

議員批醫療系統缺統籌指揮

社區會堂安置病人計劃 醫院反對



本港昨日連續第四天有逾萬宗確診或初確個案，連日來，公立醫院急症室外長時間苦等。雖然躺臥病床等候的患者於前晚起陸續獲推回院內，但昨晨仍有患者需在急症室外的帳篷內等候。

行政長官林鄭月娥前日透露，政府早前已找到社區會堂安置患者，保安局局長和消防處處長都已準備就緒，但因為醫療當局的意見，未能啟動已經準備好的行動。大公報記者追蹤了兩年，政府醫療系統仍欠缺有效統籌指揮。知情人士透露，政府已不斷找場地，希望病人「有瓦遮頭」，例如幾日前，已在明愛醫院、廣華醫院附近找到社區會堂，並已安排救護車等接收病人，但醫院有人認為，無法落實執行撤離病人行動。

知情人士說，不少大教堂現時在限聚令下停止運作，學校禮堂及課室也有大量空置地方，可用來暫時安置病人，醫管局、公立醫院只需安排兩、三名醫護支援人員進駐場地監察



近日寒風冷雨，急症室外大批長幼風餐露宿，大公報記者走訪多間公立醫院，發現明愛醫院急症室外停車場放滿臥床長者，聯合醫院甚至有病人及病床放在行人路，等同「瞓街」，場面令人心酸。但一夜之間，病人昨晨全部獲安頓到醫院內的日間中心、職員後勤房間、走廊及門診等候區，無需再瞓街。

批政府未利用民間資源

知情人士透露，政府已不斷找場地，希望病人「有瓦遮頭」，例如幾日前，已在明愛醫院、廣華醫院附近找到社區會堂，並已安排救護車等接收病人，但醫院有人認為，無法落實執行撤離病人行動。

知情人士說，不少大教堂現時在限聚令下停止運作，學校禮堂及課室也有大量空置地方，可用來暫時安置病人，醫管局、公立醫院只需安排兩、三名醫護支援人員進駐場地監察

病人情況，病人一旦情況轉差，即轉送就近醫院，在過去這幾天不用有病人要捱冷受苦。

林鄭月娥上周五會見傳媒時透露，「在兩日前的晚上，其實我們已經採取行動，在廣華醫院附近物色了一個社區會堂作為臨時接收中心，最少讓老人家『有瓦遮頭』，但當時醫療當局認為須先視察有關老人家的情況，所以當晚未能啟動這個本已準備好的行動，甚至連保安局局長和消防處處長都已準備就緒接收長者。」

工聯會立法會議員鄧家彪表示，新冠肺炎疫情持續兩年，政府醫療界別仍欠缺統籌指揮角色，隔離設備配套不足，面對疫情顯得手足無措，反映政府掉以輕心，亦未有好好利用民間資源。

議員：借助內地醫護戰役

鄧家彪稱，希望政府借助內地的檢測、醫護人員協助抗疫。有安老業

遲來拆篷

明愛醫院急症室外停車場的病人昨晨全部獲安頓到醫院室內，院方陸續拆除帳篷。

大公報記者 何嘉駿攝



人士建議，政府可利用酒店、會展、郵輪碼頭及公屋等，接收安老院舍的確診院友及員工，減低公營醫療系統壓力。

醫管局總行政經理（病人安全及風險管理）何婉霞昨日在疫情記者會表示，現時在急症室外等候的病人，有部分是在分流等候檢測結果。她表示，如果每日都有幾千人確診，隔離設施很快會用盡，病人很快會迫爆急症室，所以正尋求更多隔離設施，改裝室內設施，例如專門門診、專職醫療等空間。

醫管局行政總裁高拔陞昨日表示，對於病人要在急症室外露天等候感到「很難受」、「非常過意不去」，並說醫管局員工已盡力想方法處理。

他稱目前醫療系統面對前所未有的壓力，危重病人相對少，暫時仍可照顧到患者，如情況持續長時間，會對醫療系統有很大影響。

醫管局增160員工初確

【大公報訊】記者邵穎報道：公立醫院人手告急，昨日再有超過160名醫院管理局員工初步確診，累計染疫員工達300人。醫管局總行政經理何婉霞表示，現時隔離病床使用率已達9成的上限。她呼籲私家醫護加入協助，局方會繼續研究加強公私營協作，例如骨科手術等。

簡化申請流程 助私醫兼職

何婉霞表示，由於非緊急服務縮減，會繼續與私家醫院合作，安排公立醫院病人到私家醫院做手術，例如骨科手術、癌症放射治療、乳癌手術、剖腹產手術等。目前有十多名私家醫生開始協助公立醫院工作，她呼籲私家醫生協助公營醫療系統應對疫情。

至於醫管局的兼職辦公室私家醫生參加兼職工作方面，她說已簡化申請流程，可用手機通訊程式WhatsApp申請，會有專人聯絡。

第五波至今死46人 僅6人有打針



新增確診6063宗

初步確診7400宗

連續4日染疫人數破萬

疫苗可預防疾病科學委員會主席劉宇隆表示，今波疫情高峰估計達到每日2萬至3萬宗確診，指兒童染疫後病情嚴重，主要是因為未接種新冠疫苗。有數據顯示，孕婦感染後，病情會較嚴重，並增加早產機會，因此建議兒童及孕婦盡快接種，又指復必泰和科興疫苗對孕婦均安全。

昨日新增15名患者離世，多為長者，並有超過10名病人危殆。衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，46宗死亡個案中，40人尚未接種新冠疫苗，已打針的6名患者中，3人已打2針科興，1人已打2針復必泰，另2人打了1針科興。她指出，難以估計疫情發展，目前未有回落跡象。

截至昨晚，80歲或以上長者的第一針接種率只有42.6%，3至11歲兒童只有16%人已打第一針。公務員事務局局長聶德權表示，長者與兒童是政府的主力推動對象，正動員更多醫護到安老院舍打針，會繼續派出流動接種車到長者居住地區，以及配合教育局及衛生署，為學童提供到校接種，有需要再加開接種中心。



▲兒童染疫後病情嚴重，主要是因為未接種新冠疫苗，專家建議兒童盡快接種。

疫情焦點

- 新增約30間院舍出現個案，累計逾190間院舍有員工或院友染疫，涉及約120多名院舍工作人員及約450名院友確診或初步確診
- 再有15名患者離世，涉10男及5女，年齡50至99歲
- 超過10名病人危殆，年齡45至93歲
- 公立醫院再有約160名員工初步確診
- 現時共有9685名患者正居家檢疫

資料來源：衛生防護中心、醫院管理局

行大清洗，需再跟進了解感染數字。她表示，已知很多不同地盤都有確診個案，但現時未有要求地盤「硬性停工14日」。再多30間安老院舍有員工或院友染疫，累計逾190間安老院舍有感染個案，涉及逾570名院友及工作人員。

另外，上水屠房因為爆疫而一度關閉，昨日完成消毒，活豬昨日可以進場，傍晚6時後恢復拍賣，屠宰服務恢復正常。受事件影響，屯門新墟街市昨日早上只有約三、四成豬肉檔有開門營業，有檔主表示，可從荃灣屠房取貨。

「靚聲王」張偉文中招

現年69歲、住在太子一間安老院的「靚聲王」張偉文也中招，已被送往廣華醫院治療。張偉文的經理人兼監護人方俊表示，昨日接到院舍負責人電話，指院內有職員證實染疫，張偉文經快速測試後被送入醫院。方俊說，張偉文患有腦退化，且未接種疫苗，醫院方面未回覆進一步消息，令他十分擔憂。

全港社區抗疫連線 義助各區舊樓消毒

【大公報訊】記者常或璠、吳俊宏報道：疫情危急，各行各業積極響應，以行動齊心抗疫。「全港社區抗疫連線」近日推出「支援十八區舊樓消毒齊抗疫行動」，無償為社區舊樓提供公共位置的一次性消毒及清潔服務，抗菌防病毒可持續180天，有助預防病毒附着公共設施表面。凡30年樓齡以上，差餉租值不超過20萬，可由大廈法團、管委會或管理公司以單位提交申請。如為「三無大廈」，「行動」接受其中一位住戶代表申請。申請電郵地址為hongkongcacl@gmail.com，附上大廈名稱、地址、聯絡人姓名及電話即可。

呼籲市民加入愛心隊

連線早前亦成立「十八區抗疫愛心隊」，暫時已經有逾2000人報名參加，惟社區服務需求龐大，現公開呼籲市民加入參與支援服務。有興趣參與人士可用WhatsApp發訊息至6420 3254及上述同一電郵報名。



港九新界販商社團聯合會向業界商販發出呼籲，推出食品、日用品打折或不漲價等一系列措施，穩定市場價格，提供新鮮糧食蔬果。該會同時會組織販商抗疫義工隊，購置及募集防疫抗疫物資，如口罩、快速檢測包等贈派給販商會員、同業以及街市清潔工人。

「全港社區抗疫連線」昨日起為社區舊樓消毒及清潔服務。

李嘉誠捐3000萬元 支援私院接收非染疫病人

【大公報訊】記者常或璠報道：為響應中央號召，香港社會各界同舟共濟、齊心抗疫。李嘉誠基金昨日宣布，捐資3000萬元支援私家醫院接收公立醫院非染疫病人。盈科拓展將為衛生署健康熱線提供3000條客戶服務線路。新世界集團因應降溫，除了派贈暖爐給公立醫院，也派贈給檢測中心與獨居長者。

為支持香港全力抗疫，協助紓緩公營醫療壓力，李嘉誠基金會表示，支援私家醫院接收公立醫院非染疫病人，首階段捐資3000萬元。目前參與的私家醫院包括養和醫院、港怡醫院和中文大學醫院，基金會待院方與政府完成協調後將公布詳情。

盈科拓展前日表示，將為衛生署健康熱線提供3000條客戶服務線路支援，回答市民提問，同時將捐贈10萬套快速測試套裝和10萬個

食物套餐。盈科拓展昨日表示，將於本周與衛生署進一步商討有關熱線的具體安排，盡快配合衛生署需求，而快速測試套裝與食物套餐亦將於本周陸續派送至NGO手上。

多區公立醫院床位不敷應用，須在露天位置隔離出分流區處理病人，因應天氣將進一步轉冷，新世界集團早前將約100部暖爐分送至多間醫院。新世界發言人昨日表示，有見不少市民需在寒風中等候檢測、接種疫苗，因此向沙田、屯門、元朗、石硤尾等多個檢測中心送贈氣體式暖爐；另送贈了不少家居暖爐給獨居長者，派贈暖爐至昨晚七點多仍在進行，希望幫助有需要的居民。

無線群星獻唱《獅子山下 同心抗疫》

【大公報訊】記者陳惠芳報道：無線推出特備節目《爭分奪秒同抗疫》，並集合多位藝人拍攝抗疫歌《獅子山下 同心抗疫》MV，向全港醫護人員致敬。歌曲以《獅子山下》為藍本，配以新譜歌詞，逾70位歌手藝人包括李克勤、鄭美雲、林子祥、葉蒨文、葉麗儀、肥媽、林曉峰、謝天華、楊千嬅、汪明荃、薛家燕等參與。下周會有更多藝員歌手陸續加入參與，以不同版本播出，團結全港市民同心抗疫。